SZABÓOVÁ SKALA

     Na našom území sa nachádza množstvo prírodných miest, útvarov a zaujímavostí, popri ktorých pri našich cestách na dovolenky, alebo do zamestnania prechádzame,  vidíme ich z auta, vlaku, či autobusu. Niekto cestuje okolo týchto mies niekoľkokrát v živote, niekto možno každodenne. Pozeráme sa na ne a vlastne si ani neuvedomujeme, že o týchto miestach nevieme nič a možno by sme aj radi získali aspoň základné informácie, ktoré sú zaujímavé, pútavé, poučné a v neposlednej rade si aj zväčšíme náš obzor vedomostí o kraji kde žijeme, či okolo ktorých často prechádzame.                        Aj pre týchto zopár argumentov, som sa rozhodol o jednej z takýchto prírodných zaujímavostí, zosumarizovať svoje získané informácie a prezentovať ich napríklad aj takýmto spôsobom.                                                                               

     Jednou z takýchto prírodných zaujímavostí je aj Szabóova skala. Nachádza sa  pri vstupe do Štiavnického pohoria, od severozápadu nad obcou Lehôtka pod Brehmi v okrese Žiar nad Hronom a je  situovaná východne od Žiarskej kotliny.  Dalo by sa povedať, že tvorí prírodnú hranicu medzi Žiarskou kotlinou a Sklenoteplickou dolinou, ktorá je jednou z hlavných vstupov do pohoria Štiavnických vrchov a k starobylej banskej oblasti, bohatej na historické a prírodné jedinečnosti a zaujímavosti. Szabóovú skalu možno vidieť aj z cesty smerom na smer Žiar nad Hronom a to v úseku, ktorý prechádza obcou Hliník nad Hronom. Je jasne viditeľná pre svoju mohutnosť a výšku a vyzerá, ako strážna veža, ktorá kontroluje už z ďaleka všetko čo chce touto časťou vstúpiť na územie Štiavnického pohoria. Pre svoju ľahko dostupnú polohu, prekrásny výhľad z vrcholu, či svojou históriou je toto miesto obľúbeným miestom vychádzok turistov. V dnešnej dobe si ani neuvedomujeme, aké dôležité bolo práve toto miesto a to v celej histórii tohto regiónu. O historickom význame tohto skalného útvaru, ktorý mal,  si  môžeme iba domýšľať, nakoľko v písomnej podobe tieto správy nemáme. Môžeme predpokladať, že toto miesto  slúžilo ako  pozorovacie prípadne strážne miesto, vďaka ďalekému výhľadu z jej vrcholu na Žiarsku kotlinu a okolité pohoria. Môžeme len predpokladať jeho možné využitie. Treba si uvedomiť, že Žiarska kotlina, bola v celej histórii miestom, kadiaľ do vnútrozemia a aj opačným smerom tiahli armády a to po pravej aj ľavej strane rieky Hron. Nakoľko po oboch stranách kotliny sú pohoria, na jednej strane Štiavnické vrchy a na druhej pohorie Vtáčnik, cesta popri rieke Hron, bola najjednoduchšia a najrýchlejšia a to v prípade útoku, ale aj ústupu.  Možno by sa dalo ešte  spomenúť, že v tesnej blízkosti tohto miesta bolo doložené osídlenie Lužickej kultúry, či Veľkomoravskej ríše a táto skala mala určite veľký strategicky význam pre tieto osady a vlastne celé okolie. Zalesnený hrebeň, ktorý sa končí práve Szabóovou skalou, využívalo aj obyvateľstvo blízkych obcí, ako miesto, kde sa ľudia schovávali pri vojenských ťaženiach a zo strachu pred smrťou, vždy keď v tejto oblasti dochádzalo k všemožnému nebezpečenstvu. Ako posledný príklad toho, že miesto bolo útočiskom ľudí, pred drancovaním, môžeme uviesť prechod frontu na konci druhej svetovej vojny. Kde vyľakaný obyvatelia, ktorí sa nestihli skryť do pivníc, využili práve toto miesto, kde prečkali najnebezpečnejšie chvíle.

     Szabóova skala (po maďarsky Szabó szikla, uvádzaná aj pod názvom Sabová skala) bola vyhlásená za prírodnú rezerváciu už v roku 1907 a je to prvá prírodná rezervácia na celom území Slovenska. Vyhlásená bola bývalým ministerstvom C.K. Ministerstva orby v Budapešti a vyhlásenie bolo novelizované Ministerstvom školstva a národnej osvety v roku 1933. Vyhláškou Ministerstva kultúry SSR pod číslom 1559/1983 zo dna 31. 03. 1983 bola oblasť vyhlásená za štátnu prírodnú rezerváciu s príslušnou ochranou. Bola zakázaná ťažba minerálov, dreva, horolezecké výstupy, zber rastlín a živočíchov, ako aj táborenie a kladenie ohňa na celej označenej ploche.  V roku 1908 bol tento, v tom čase už chránený prírodný útvar, pomenovaný podľa budapeštianskeho geológa Dr. Jozefa Szabu (József Szabó von Szentmiklós 14. 03. 1822 – 12. 04. 1894), inač poslucháča banskoštiavnickej banskej akadémie. Dr. J. Szabó ako prvý zmapoval a popísal geologický vznik Štiavnického pohoria. Zostavil prvú geologickú mapu Banskej Štiavnice a jej okolia. Jeho početné práce sa dotýkajú geologických pomerov Banskej Štiavnice a v jej okolí. Skala bola v tom čase pomenovaná samozrejme v tej dobe spisovným jazykom, po maďarsky "Szabó szikla". Písmená boli odliate u firmy Kachelmann vo Vyhniach a prácne umiestnene vo výške asi 50 m na čelnej strane brala nad potokom Teplá, ktorý preteká popod celé bralo. Na vrchole brala je umiestnený drevený kríž ako pamiatka na toto významne miesto, na geológa J. Szabóa, ako aj obeti ktoré zahynuli pádom zo skaly. Listinné pramene neuvádzajú dobu, kedy bol tento kríž osadený a ani kým.
     Samotne bralo  predstavuje prirodzene vzniknutý okraj ryolitového prúdu s výškou, ktorá sa uvádza cca 65 až 80 metrov. Samotná výška brala sa uvádza okolo 50 metrov. Rozloha rezervácie predstavuje 11,9 ha. Nadmorská výška brala je 328 m.n.m. Z chránených rastlín si zasluhujú pozornosť vzácne rastliny a to Woodsia skalná či Cesnak horský. Na tomto území žije vyše 34 chránených živočíšnych druhov.

     Teleso  skaly má oválny tvar. Jej dlhšia os v smere JZ – SV má okolo 500 metrov a kratšia okolo 100 metrov a vystupuje okolo 80 metrov nad okolitý terén. Skala je rozčlenená viacerými gravitačnými trhlinami. V jednej z nich, situovanej severne od vrcholu Szabóovej skaly, sa nachádza zaujímavá jaskyňa s názvom Detská fantázia. Vchod do jaskyne Detská fantázia sa nachádza v nadmorskej výške 324 metrov, asi 4 metre pod hornou hranou skaly. Názov dostala podľa toho, že deti z blízkeho okolia sa tu chodili hrávať, hoci na bezpečný zostup k jaskyni treba mať nielen horolezecké skúsenosti, ale aj potrebnú výstroj. Je skutočne šťastie, že sa tu pohybujúcim deťom nič nestalo, pretože pri zostupe k jaskyni hrozí pád niekoľko desiatok metrov. Je  otázne ako sa deti o existencii vchodu dozvedeli, pretože nie je viditeľný pri pohľade na Szabóovu skalu zdola a už vonkoncom nie pri prehliadke skaly zhora. Bez dobrej znalosti polohy jej vchodu je prakticky vylúčené ju jednoducho nájsť. Jaskyňa je vytvorená na výraznej gravitačnej poruche so smerom SZ – JV. Je prielezná do dĺžky 6 metrov. Šírka trhliny je v podzemí okolo 1 metra. Strop jaskyne tvoria voľné ryolitové bloky. Dno je pokryté jemnou suťou so zvyškami organického materiálu. Pod týmto materiálom sa nachádzajú voľné priestory.     Predstavuje vulkanickú ihlu, ktorá vznikla stuhnutím kyslej ryolitovej lávy. Táto nevytvára lávovité prúdy, ale vytlačené kopy, homole či dómy a ihly. Sopečná ihla je súčasťou ryolitovej kopy, ktorá predstavuje teleso ovál neho tvaru s priemerom cca 500 m. Jej pôvodná forma sa spolu s ďalšou ryolitovou kopou (Pánska hora) na druhej strane doliny zachovala vďaka prekrytiu mladšími ryolitovými tufmi. Eróznodenudačné procesy ich len v nedávnej dobe vypreparovali. Vo východnej časti je kopa nimi prekrytá dodnes. Ryolity majú často fluidálnu textúru, ktorá ukazuje smer tečenia lávy. Ryolitová masa vnikla do hornín nasiaknutých vodou. Vzniknuté vodné pary pohltil okraj chladnúcej lávy a vytvorila sa perlitická štruktúra. Perlitový lem sa nachádza okolo ružového a sivého ryolitu. Perlit je sopečné sklo šedo čiernej farby. Hnedé guľôčky "perly" často vyvetrávajú z horniny.

     Priamo v obci Lehôtka pod Brehy sa nachádza odkryv  v ktorom sa ťažil perlit - felsosférolitický ryolit. Pod pojmom perlit v petrografickom zmysle sa rozumie vulkanická hornina, ktorá obsahuje felsosférolity, v technologickom zmysle sa za perlit považuje sopečná hornina, ktorá je pri nahrievaní schopná priemyselne významnej expandácie. Expandáciu perlitu spôsobuje obsah chemicky viazanej vody v sklovitej hmote sopečnej horniny. Ložisko tvorí malé žilné teleso s max. hrúbkou okolo 50 m, ktoré vystupuje v komplexe ryolitových vulkanoklastík. V ich nadloží vystupujú vrstevnaté tufity, v podloží ryolity a andezity. Ryolitové vulkano - klastiká sú zložené zo šedo čierneho kompaktného a svetlošedého pórovitého vulkanického skla, ktoré sa podľa obsahu vody, najčastejšie v rozmedzí 2.5 až 3.5 %, považuje za perlit. Prítomnosť obsidiánu sa nepotvrdila. Škodlivinou sú úlomky ryolitu s vykryštalizovanou základnou hmotou. Celkový obsah vulkanického skla vo vulkanoklastikách sa pohybuje okolo 75 %. Veľkosť úlomkov vulkanického skla kolíše od 5 cm do 1 m. Vulkanoklastický komplex v Lehôtke pod Brehy je geneticky rôznorodý. Usadzoval sa vo vodnom prostredí. Jeho časť pochádza z rozrušených sklovitých okrajov blízkych ryolitových telies (napr. Szabóova skala), iné môžu byť produktom explozívnej vulkanickej činnosti. V uverejnených zborníkoch niektorí autori, pripisujú prioritné postavenie pri riešení genézy perlitových ložísk tiež hydrotermálnym procesom. Produkty ryolitového vulkanizmu, na ktoré sú viazané ložiská a výskyty perlitu, sa podľa geologickej pozície a rádiometrického datovania zaraďujú do sarmatu, príp. na rozhranie vrchný sarmat – panon. Ťažba ryolitu v Štiavnických vrchoch má 700 ročnú tradíciu. V ložisku Lehôtka pod Brehy sa perlit ťaží v povrchovom, niekoľko etážovom lome. Úprava perlitu spočíva v jeho drvení, triedení  a sušení na vlhkosť najviac 1%. Vlastná expandácia prebieha počas niekoľkých sekúnd pri teplote 900 až 1000 OC. V súčasnej dobe sa kladie dôraz na výrobu expandovaného perlitu s objemovou hmotnosťou v rozmedzí 60 - 150 kg.m-3. Perlit sa využíva hlavne v stavebníctve (ľahké izolačné priečky, izolačné omietky, tepelná izolácia striech a podláh) v tepelnej technike (izolácia pecných agregátov a potrubia) a v metalurgii (izolácie pri odlievaní kovov, tepelná izolácia ingotov pri doprave). Môže sa tiež využívať pri výrobe filtračných hmôt, skla, keramiky a v kombinácií s inými surovinami, bentonitom a diatomitom, tiež v záhradníctve, potravinárskom a chemickom priemysle.

   Szabóova skala je obľúbeným miestom vychádzok turistov, trasa chodníka vedie až k vrcholu brala. Je to veľmi pekná prechádzka z obce Lehôtka pod Brehmi - od zástavky SAD vedľa mlyna cez most a turistická cesta je  značkovaná žltou farbou. Cesta na vrchol trvá 30 minút, naspäť je to 20 minút.

     Myslím si, že vidieť krajinu z vrcholu tejto skaly, aspoň raz v živote,  je oveľa viac, ako o tomto výhľade desať krát čítať, alebo počuť z niečieho rozprávania. Keď sa Vám už nepodarí vystúpiť na vrchol tejto dominanty a to už z akéhokoľvek dôvodu, môžete si povedať po prečítaní týchto základných údajov, že zase viete o niečo viac a určite sa nájde poslucháč, ktorý si vaše rozprávanie o tomto mieste, vypočuje. 
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