Snažíme sa o pobyt v prírode a objavovanie krás
 S l o v e n s k a
MŠK v Žiari nad Hronom  združuje osemnásť klubov. Medzi tie nenápadnejšie, no o to viac aktívne patrí aj Klub slovenských turistov (KST).
- KST v Žiari nad Hronom má už polstoročnú tradíciu. V minulosti bolo v tomto meste viac turistických klubov. Turistov združovala napríklad nemocnica, mesto a samozrejme aj závod. Neskôr sa spojili a vznikol jeden spoločný – Klub slovenských turistov. Začali sa vyberať členské poplatky a jeho členovia boli registrovaní. O práci tohto klubu sme sa rozprávali s Františkom Kovárom (mediálny zástupca) a Ľubošom Luptákom (prezident klubu).
Koľko členov má žiarsky klub turistov?

- Členská základňa žiarskeho klubu mala v minulom roku približne 150 členov. V tomto roku sa ich počet zvýšil takmer o tridsať. Veľký podiel na tom má aj internet, prostredníctvom ktorého môžu záujemcovia získať informácie o našej činnosti.
Môžete nám priblížiť činnosť vášho klubu?

- V zimných mesiacoch je to bežkárska turistika, ak nie je sneh, tak sú to prechádzky po okolí. Snažíme sa pestovať aj cykloturistiku. Taktiež máme aj „vodákov“. Organizujeme 14-15 zájazdov ročne. Snažíme sa o pobyt v prírode a objavovanie krás Slovenska. Poznávame aj miesta v našom okolí, ktoré nie sú známe. Je to o tom, aby človek spravil niečo pre svoje zdravie, vypadol z mesta.

Najobľúbenejšími druhmi športu na Slovensku sú hlavne futbal a hokej. Prečo by si mali mladí ľudia vybrať turistiku?

- Futbal je dosť stresujúci šport. Fanúšik sa teší ak jeho tím vyhráva, hnevá sa ak prehráva. V klube máme veľa mladých ľudí. Taktiež je tu zastúpená stredná a staršia generácia. Členstvo v klube nie je obmedzené vekom. Máme tu štvor až päťročné deti, ale aj šesťdesiatnikov. Rodičia často berú svoje deti, aby odišli z mesta, nadýchali sa čerstvého vzduchu v prírode. Tí starší zase idú s nami do hôr, spomínajú na miesta kde boli v minulosti. Zájazdy sú robené tak, aby si na svoje prišli skúsení, ale aj tí menej zdatní turisti. Každá trasa má dve - tri varianty, rozdelené podľa obtiažnosti. Pre tých najskúsenejších máme vysokohorské trasy.
Ktoré miesto je pre žiarskych turistov tým najobľúbenejším?
- Je ich veľa, ale jednoznačne Vysoké Tatry a Slovenský raj. V Tatrách je to Kriváň, Rysy, Západné Tatry. Po dlhšej prestávke sme mali teraz výlet zameraný na spoznávanie vrchov v okolí Terchovej a Vratnej. 
Ak by sa niekto chcel dať na turistiku, čo k tomu potrebuje? Stačí zobrať vhodnú obuv a hor sa na kopec?

- Viac-menej treba hlavne tú obuv, ostatné záleží na type trasy, na ktorú sa chce podujať. Potrebné informácie vždy môže získať na našej internetovej stránke, kde sú vždy rozpísané trasy, obtiažnosť a aj to, čo na ktoré podujatie potrebuje.
Aký vek má váš najstarší registrovaný člen?

- Najstaršou členkou je pani, ktorá má takmer sedemdesiat rokov.

Aké akcie máte pre vašich členov pripravené v nasledujúcom roku?

- Medzi najzaujímavšie  určite patrí januárový zájazd do zimného Slovenského raja. Súčasťou tohto podujatia bude prechádzka po ľadopáde, zamrznutom Hornáde a objavovanie krás Slovenského raja v zime. Podobnú akciu pripravujeme aj v lete. Tam navštívime napríklad Dobšinskú ľadovú jaskyňu. Ďalším atraktívnym podujatím bude určite aj výlet do poľských Tatier. 
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